ЕГЭ-2011. БИОЛОГИЯ: ТИПОВЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВАРИАНТЫ
ВАРИАНТ 3


ВАРИАНТ 3

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (Al—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Наука, изучающая сходство и различие зародышей позвоночных, —

1) биотехнология
3) анатомия

2) генетика
4) эмбриология

А2. Какая теория позволяет сделать вывод о единстве органического мира?
1) гена
2) эволюции        3) клеточная       4) хромосомная

А3. Молекулы ДНК, в отличие от РНК, состоят из

1) аминокислот

2) двух полинуклеотидных цепей

3) углеводов рибозы и глюкозы

4) одной полипептидной нити

А4. Главное отличие яйцеклетки человека от сперматозоида состоит в том, что в ней содержится

1) Y-хромосома
3) либо Х-, либо Y-хромосома
2) Х-хромосома и 22 аутосомы             4) Y-хромосома и 22 аутосомы

А5.  Не имеют клеточного строения

1) цианобактерии

2) вирусы
3) бактерии

4) простейшие

А6. Генетически разнообразное потомство цветковых растений формируется в ре​зультате размножения

1) луковицами

2) клубнями

3) семенами

4) черенками

А7. Парные гены, определяющие окраску семян растений гороха посевного и рас​положенные в гомологичных хромосомах, называют

1) рецессивными
3) сцепленными

2) доминантными
4) аллельными

А8. 
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1) АА
2) аВ
3) ab
4) Аа

А9. Существенное влияние на развитие потомства оказывают возникшие у роди​телей

1) модификационные изменения

2) соматические мутации

3) мутации в гаметах

4) возрастные изменения

А10. Оболочка грибной клетки, в отличие от растительной, состоит из

1) клетчатки
3) сократительных белков

2) хитиноподобного вещества
4) липидов

А11. Рост стебля дерева в толщину происходит за счёт деления клеток

1) древесины
3) камбия

2) сердцевины
4) лубяных волокон

А12. Почему спирогиру и улотрикс относят к водорослям?

1) они обитают в водной среде

2) в их клетках содержатся хлоропласты и происходит фотосинтез

3) их тело состоит из одинаковых клеток и не имеет тканей и органов
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в процессе жизнедеятельности они взаимодействуют со средой обитания

А13. Какая система органов плоского червя — планарии обозначена на рисунке вопросительным знаком?

1) выделительная

2) половая

3) нервная

4) пищеварительная 
А14. Артериальная кровь в сердце не смешивается с венозной у

1) большинства пресмыкающихся

2) птиц и млекопитающих

3) хвостатых земноводных

4) бесхвостых земноводных

А15. В грудной полости у человека располагается

1) желудок
3) трахея

2) печень
                                                               4) поджелудочная железа

А16.  С помощью сустава соединяются

1) крестцовые позвонки
3) кости верхней челюсти со скуловой

2) лобная кость с теменной
4) бедренная кость с тазовой

А17. Недостаток или отсутствие в организме животного витамина D приводит к нарушению обмена

1) углеводов
2) кальция
3) жиров
4) белков

А18. К эндокринной системе органов относят

1) слюнные железы
3) надпочечники

2) печень
4) сальные железы

А19. Если транспортировка раненого с наложенным жгутом к врачу продолжается более двух часов, то следует

1) затянуть жгут как можно туже

2) рядом с первым жгутом наложить второй

3) ослабить жгут на некоторое время, а потом вновь затянуть

4) снять жгут совсем, чтобы избежать омертвления тканей

А20. Элементарная структура, на уровне которой проявляется в природе действие естественного отбора, 

1) организм
2) биоценоз
3) вид
4) популяция

А21. Внутривидовая борьба играет большую роль в эволюции, так как она

1) обостряет конкуренцию

2) насыщает популяции мутациями

3) увеличивает разнообразие видов

4) ведёт к изоляции популяций одного вида

А22. Благодаря непрямому развитию у животных ослабляется конкуренция между

1) особями разных видов
3) личинками и взрослыми формами

2) популяциями разных видов        4) взрослыми особями вида

А23. Трёхкамерное сердце с неполной перегородкой в желудочке сформировалось в процессе эволюции у

1) земноводных
3) пресмыкающихся

2) костных рыб
4) хрящевых рыб

А24. Любой компонент среды, воздействующий на обитающие в биогеоценозе ор​ганизмы, называют фактором

1) абиотическим
3) экологическим

2) биотическим
4) антропогенным

А25. Агроценоз, в отличие от биоценоза, характеризуется

1) большим видовым многообразием

2) замкнутым круговоротом веществ

3) преобладанием монокультур

4) разветвлёнными цепями питания

А26. Ботанические сады вносят вклад в сохранение биологического разнообразия биосферы, так как в них ведется работа по

1) размножению и расселению редких растений

2) созданию новых сортов сельскохозяйственных растений

3) созданию искусственных биоценозов

4) изменению условий существования редких видов
А27. Функцию накопления желчи в клетке печени выполняет

1) лизосома
3) комплекс Гольджи

2) вакуоль
4) цитоплазма

А28. В каких органоидах клеток человека происходит окисление пировиноградной кислоты с освобождением энергии?

1) рибосомах
3) хромосомах

2) ядрышке
4) митохондриях

А29.  Число хромосом при половом размножении в каждом поколении возрастало бы вдвое, если бы в ходе эволюции не сформировался процесс

1) митоза
3) оплодотворения

2) мейоза
4) опыления

А30. Снижение яйценоскости кур при нарушении рациона кормления — пример изменчивости

1) комбинативной
3) соотносительной

2) модификационной
4) соматической

А31. Явление гибридной силы,  проявляющееся в повышении продуктивности и жизнеспособности организмов, называют

1) полиплоидией
3) гетерозисом

2) мутагенезом
. 4) доминированием

А32. Сожительство двух организмов, из которого оба извлекают пользу, — это

1) хищничество
3) конкуренция

2) квартирантство
4) симбиоз

А33. В процессе пластического обмена

1) сложные углеводы синтезируются из моносахаридов

2) жиры превращаются в глицерин и жирные кислоты

3) белки окисляются с образованием углекислого газа, воды, азотсодержащих веществ

4) происходит освобождение энергии и синтез АТФ

А34. От слуховых рецепторов в мозг передаются

1) звуковые волны
3) движения жидкости внутреннего уха

2) механические колебания
4) нервные импульсы

А35. Образование нового вида — это результат

1) ароморфоза
3) микроэволюции

2) макроэволюции
4) наследственной изменчивости

А36.  Устойчивое развитие биосферы обеспечивается

1) расширением экосистем

2) внедрением новых видов в экосистемы

3) сохранением и восстановлением численности отдельных видов

4) сокращением численности хищников в экосистемах

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (В1—В8) является последователь​ность букв или цифр. Впишите ответы, сначала в текст работы, а за​тем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответ​ствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В1. Какие факторы влияют на развитие зародыша человека?

1) формирование в бластуле бластоцеля

2) генетическая информация в зиготе

3) взаимодействие частей зародыша

4) наличие трёх зародышевых листков

5) воздействие внешних и внутренних факторов

6) наличие полисахаридов в оболочке плода

Ответ:

1) В2. Почему бактерии относят к прокариотам?

2) содержат в клетке ядро, обособленное от цитоплазмы

3) состоят из множества дифференцированных клеток

4) имеют одну кольцевую хромосому

5) не имеют клеточного центра, комплекса Гольджи и митохондрий

6) не имеют обособленного от цитоплазмы ядра

7) имеют цитоплазму и плазматическую мембрану

Ответ:

В3. Какие из перечисленных примеров относят к идиодаптациям?

1) асимметричные цветки у львиного зева

2) развитие корнеклубней у георгина

3) появление покровных тканей у растений

4) развитие клубней у картофеля

5) образование тканей и органов у растений

6) образование плода у цветковых растений

Ответ:

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов М 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между приспособлением растения к опылению и способом, для которого оно характерно.

ПРИСПОСОБЛЕНИЕ К ОПЫЛЕНИЮ
СПОСОБ ОПЫЛЕНИЯ

A) наличие в цветках нектара
1) насекомыми
Б) заметная окраска венчика                                          2) ветром

B) длинные висячие тычинки

Г) цветки с крупными пушистыми рыльцами пестика

Д) цветки имеют запах

Е) крупные одиночные цветки

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между характеристикой желёз человека и их типом.

ХАРАКТЕРИСТИКА
ТИП ЖЕЛЁЗ

A) имеются выводные протоки
1) внешней секреции
Б) отсутствуют выводные протоки                      2) внутренней секреции

B) выделяют секрет в кровь

Г) выделяют секрет в полости тела или органов Д) выделяют секрет на поверхность тела

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между парой животных и типом их взаимоотношений в природе.

ТИП

ПАРЫ ЖИВОТНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

A) гидра — дафния
1) паразит — хозяин
Б) рысь — заяц-беляк                                       2) хищник — жертва

B) аскарида — человек

Г) чёрный коршун — лесная полевка

Д) таёжный клещ — лесная мышь

Е) бычий цепень — копытное животное

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7. Установите последовательность фаз развития шляпочного гриба, начиная с попадания спор в почву.

1) прорастание спор и образование грибницы

2) созревание плодового тела и образование спор

3) образование плодового тела

4) распространение спор

Ответ:

В8. Установите последовательность расположения организмов в пищевой цепи агроценоза.

1) полёвка
2) пшеница
3) ёж
4) лисица

Ответ:


Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов М 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1. В пробирку поместили рибосомы из разных клеток, весь набор аминокислот и одинаковые молекулы иРНК и тРНК, создали все условия для синтеза бел​ка. Почему в пробирке будет синтезироваться один вид белка на разных ри​босомах?
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С3. Какие особенности строения характерны для представителей типа Хордовых?

С4. Клевер произрастает на лугу, опыляется шмелями. Какие биотические фак​торы могут привести к сокращению численности популяции клевера?

С5. Общая масса митохондрий по отношению к массе клеток различных органов крысы составляет: в поджелудочной железе — 7,9%, в печени — 18,4%, в сердце — 35,8%. Почему в клетках этих органов различное содержание митохондрий?

С6. Скрестили дигетерозиготных самцов мух дрозофил с серым телом и нормаль​ными крыльями (признаки доминантные) с самками с чёрным телом и уко​роченными крыльями (рецессивные признаки). Составьте схему решения за​дачи. Определите генотипы родителей, а также возможные генотипы и фе​нотипы потомства Fv если доминантные и рецессивные гены данных признаков попарно сцеплены, а кроссинговера при образовании половых кле​ток не происходит. Объясните полученные результаты.
Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	4
	3
	2
	2
	2
	3
	4
	4
	3
	2
	3
	3
	3
	2
	3
	4
	2
	3
	3
	4
	1
	3
	3
	3
	3
	1
	3
	4
	2
	2
	3


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	1
	4
	3
	3


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	235
	345
	124
	112211
	12211
	221211
	1324
	2134


С1. 1) Первичная структура белка определяется последовательностью аминокислот; 2) матрицами для синтеза белка являются одинаковые молекулы  иРНК, в которых закодирована одна и та же первичная структура белка.

С2. 1) 1- молекулы белков, выполняют структурную и транспортную функцию; 2) бимолекулярный слой липидов, ограничивает внутреннее содержимое клетки, обеспечивает избирательное поступление веществ;
3) – гликоликс, обеспечивает соединение сходных клеток, выполняет рецепторную и сигнальную функции.

С3. 1) внутренний осевой скелет; 2) нервная система в виде трубки на спинной стороне тела; 3) щели в пищеварительной трубке;

С4. 1) уменьшение численности шмелей; 2) увеличение численности растительноядных животных; 3) размножение растений конкурентов (злаков).

С5. 1) митохондрии – энергетические станции клетки, в них синтезируются и накапливаются АТФ; 2) для интенсивной работы сердечной мышцы необходимо много энергии, поэтому содержание митохондрий в ее клетках более высокое; 

3) в печени содержание митохондрий в сравнении с поджелудочной железой выше, т.у. в ней идет более интенсивный обмен веществ.

С6. 1) генотипы родителей: самка – aabb,   самец – AaBb;
2)Генотипы потомства: 1 AaBb – серое тело нормальные крылья : 1 aabb – черное тело, укороченные крылья;

3) Т.к., гены сцеплены, то самец дает два типа гамет: АВ, аb, а самка один тип гамет – аb, поэтому у потомства проявляются только два фенотипа в соотношении 1:1.
Определите генотип первого гибридного поколения растений «Ночная краса�вица», пользуясь схемой неполного доминирования.
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